



大明湖荡舟可直达华山湖

济南打造水上游览线,天下第一泉景区将连通济西湿地、北湖、华山湖、清荷湿地

根据济南市第十三个五年规划的建议,济南市将在十三五期间加强保泉工作,提升天下第一泉景区,推进大明湖——小清河连通工程,打造天下第一泉景区与济西湿地、北湖、华山湖、遥墙清荷湿地有机连通的水上游览线路。根据规划,济南市民可以坐着游船实现从护城河、大明湖、济西湿地、北湖、华山湖、清荷湿地一站式游览。

本报记者 蒋龙龙 唐园园

北湖公园已经开挖 明年6月开挖中泺河

大明湖与小清河连通工程是济南市创建水生态文明建设的重要一环。大明湖与小清河连通工程计划由来已久,即在大明湖至小清河之间开挖一条新航道,在西泺河和东泺河之间开挖中泺河。

据了解,中泺河线南起大明湖北侧,利用现有的西泺河至胶济铁路北侧后设船闸,向东北方向开挖新航道,穿过北园大街,沿水屯路西侧至小清河,全长2.3公里。大明湖至小清河通航工程启动的同时,将在中泺河北端开挖一个北湖。

近日,记者从天桥区获悉,大明湖与小清河连通工程和北湖片区已经开始启动片区的拆迁工作,并在本月启动拆迁城市居民的回迁选房工作。据记者了解,北湖片区水屯路以北的部分将被开挖成北湖公园,主要建设滨湖游步路以及湖体工程,建设内容包括:北湖湖体工程、驳岸工程、湖区生态系统构建工程、环湖游步路工程、码头、补水工程及排蓄工程等。其中湖面约170亩,岸线约1835米,最深处约5米。

据记者了解,目前北湖已经开挖,连通大明湖和北湖的中泺河将在片区拆迁完毕后开挖,最快也要等到明年6月份。



济西湿地(资料片)

本报记者 蒋龙龙 摄

济西湿地已现雏形,未来可直通小清河

济西湿地也被称为小清河湿地,小清河的源头为睦里闸。据济南西城投资集团相关负责人介绍,睦里闸隔开了小清河和小清河湿地,“打开闸门便可实现水源互通。”

近日,记者在小清河湿地

公园看到,湿地公园内正在进行相关配套设施的建设。为了保护湿地和保证工程安全进行,湿地的绝大部分区域目前还没有正式对市民开放。

据济南西城投资开发集团相关工作人员介绍,目前湿地总占地33平方公里,一期建

设范围为11.3平方公里,而湿地的水面相当于5个大明湖。内主航道共有7公里多,需要行船1个半小时。外航道的总长度在15公里,行船一圈要3个小时。

据该工作人员介绍,虽然通过睦里闸可以实现小清河

湿地和小清河的水源互通,“但是目前还不能通行船,游船只能在小清河湿地内游览。”目前小清河湿地和小清河的水系互通计划已经规划好,“将根据济南市规划来推进,实现游船通游小清河湿地和小清河。”

开建华山湿地公园,重现“鹤华秋色”美景

位于小清河沿线的华山片区开发拆迁正在如火如荼地进行,而华山片区开发的最大亮点便在于建设华山历史文化湿地公园,公园的核心在于华山湖的开挖。据记者了解,华山历史文化湿地公园6平方公里,其中华山湖面约2.5平方公里,约6个大明湖大。

华山湿地公园将着力恢复“鹤华秋色”美景,重新恢复唐代华山湖湿地地貌。根据相关规划,华山湖大致位于济青高速、二环东路和小清河合围区域。园区将华山、驴山、南卧牛山和北卧牛山包围起来,打造成“湖心岛”,将来在二环东路高架上就能遥望华山湖的碧波

万顷。

根据初步规划,未来的华山湖水源将从黄河引来,远期取自小清河。华山湖由于紧靠小清河,随着华山湖开挖,小清河将和华山湖互连互通,实现从小清河到华山湖的游览线路。

在华山湖东侧的遥墙清荷湿地因为黄河来水较少,目前缺

少水源。根据规划,遥墙清荷湿地也将实现与小清河互连互通。据了解,遥墙清荷湿地公园紧靠国际机场,湿地公园规划占地面积1万亩。据遥墙街道相关负责人介绍,“目前湿地与小清河直线距离很近,但要连通小清河,要面临着跨越南水北调济平干渠等困难。”

专家观点

实现一船游济南,其实不简单 要考虑水量、水质、城市交通、沿岸景观打造等诸多难题

本报记者 蒋龙龙 唐园园

打造游览线路 要保证水量和水质

山东旅游职业学院党委书记陈国忠说,要打造济南的水上游览线路,在远期内有可能实现,现阶段是需要推动发展。“首先要疏浚河道。”陈国忠提出,小清河是自然河道,而不能采用渠道的治理方式,济南北部的水系治理,要按照历史时期水系的自然规律来恢复河道或水网体系。

“在疏通自然水道之外,要‘用’,即要充分考虑城市休闲发展的需求。”陈国忠认为,既然是水上观光线路,一定要有景观,要有相应的产品投资。

陈国忠提出,在北部地区水系治理上要尊重自然规律,打造南部山区“源头活水”,城市中部地区要“山明水秀”,北部地区要“清河如许”,还小清河水系之“清”。

连通大明湖一小清河,打造济

要在未来的5年内实现天下第一泉景区与济西湿地、北湖、华山湖、遥墙清荷湿地有机连通的水上游览线路,相关部门除了要保证北湖、华山湖等工程的完工外,还要保证游览的水质和水量,还要考虑城市交通、沿岸景观打造问题。如果实现了一船游遍济南,这条游览线路可以带动整个城市的活力。

南城市的水上游览线路,在这个过程中会遇到一系列的问题,其中首要的就是水源和水质的问题。“要有优质的水质和充足的水量保证河道游览观光的需要。”陈国忠指出,目前小清河的水量还处于比较紧张的状况,而且在济南沿线经常遭遇污染。

据相关水利专家介绍,济南市各大泉群喷出的泉水是护城河、大明湖、小清河的重要水源,未来也将是北湖、华山湖的重要补充,“但是目前泉水喷涌状态并不好,首先要保泉,才能保证水源的充足。”遥墙清荷湿地因为黄河调水导致难以引水,“也需要通过建设泵站,恢复引水。”

不仅要保证水量,还要保证水质,小清河济南段沿线的众多支流还存在向小清河排污的情况,而且大明湖在缺水季节湖水流速缓慢,藻类的繁殖较快,使水体呈富营养化趋势,这些都需要加以解决。

实现游船互通 还要考虑城市交通

连通大明湖一小清河还要考虑城市交通的需要,“许多跨河的桥很低,游览的船需要一定的跨度,大型游船没法在河里面行驶。”陈国忠说。

记者查阅相关媒体报道发

现,在连通护城河与大明湖工程时,就遇到过护城河西段与大明湖联系处的水路交通与城市主干道如何协调的问题,并且跨越护城河上的每一座桥梁都要有不同程度的改造。

陈国忠建议,通过对桥梁的处理,桥梁不再仅仅是城市的交通设施,更是一种景观标志和视觉焦点,桥头也成为风景游览路线与城市交通转换的节点。

另外,打造水上游览线路还必须伴随着沿岸景观的打造,“城市水系的游览重要的是观光。”陈国忠说。沿岸景观的打造必然涉及到拆迁、建设、招商引资等诸多工程。

游船互通可带动 整个城市活力

打造天下第一泉景区与济西湿地、北湖、华山湖、遥墙清荷湿地有机连通的水上游览线路,首先带动的将是旅游业的发展。

在目前已经实现老城区船游

济南的情况下,济南旅游精品线路将有“船游济南”的新扩容,形成一日游、二日游和多日游旅游产品。一日游线路主要以护城河船游线路为主体,串联四大名泉、大明湖、明府城等景点,整合旅游购物、娱乐、夜生活等资源,形成慢游(船游、步行)济南、品味济南精品线路;二日游将船游线路扩展到华山湖、小清河一线;多日游将船游线路延伸至黄河旅游带。

实现各景点的水上互联互通,不仅为旅游业的发展带来直接利好,“还将为城市提供空间,济南将成为名副其实的泉城;同时也能带动周围经济、城市地产、水经济、城市休闲空间的发展,带动整个城市的活力。”陈国忠说。

各个水系的连通不仅可以带来城市活力,也将有利于济南自然水生态的恢复。相关的水利专家介绍,“大明湖以北地区,由于大量的填湖、填池、造地,破坏了济南北部的水系,这也是为什么近些年济南一下雨就容易成灾的原因,在北部开挖北湖、华山湖等湿地,可以滞留洪水,减少城市内涝灾害。”